נתן קריתי
במלאת 50 שנים למותו של נתן קריתי (1935–1962) התאספו בני המשפחה וחבריו בחול המועד פסח (11 באפריל 2012) בקריית-ענבים. האזכרה החלה בעלייה לקבר בבית-העלמין הקיבוצי ולאחר מכן בהתכנסוּת במועדון החברים.
חמישים שנים למותו של נתן
רותי אמיר

משהו אישי. זה לא הספד; זה געגוע.

את הידיעה על מותו של נתן קיבלנו בגולת פריז אחרי פסח תשכ"ב. אבא שלי, עזריה קריתי, כתב בכתב-ידו היפה מכתב רווי צער, ועד שעניתי לפסקה עבר שבוע נוסף, כך שהזמן נמשך ונמשך...

לשכך את ההלם יואל לקח אותנו לאחד הגנים של פריז לתצוגת צבעונים. שדה ענקי ומרהיב ביופיו מלא-מלא צבעונים בכל הצבעים. ושם עמדנו מתאבלים. כך שזִכרו של נתן תמיד שזור אצלי בשדה צבעונים. לא בפלחה, לא בהרים ולא בסלעים; אלא בשדה צבעונים.

נתן נקרא על שמו של סבא, נתן ברכר, חובב ציון, הוזה שסחב את משפחתו מעיירה בפולין לנווה-שלום שביפו ואחר כך לתל-אביב, ליתמוּת, לגירוש מצרים, חזרה לאודסה, מלחמת העולם, פרעות, מהפכה, הרג ושכול.

בדצמבר 1919 הגיעו אברהם, עזריה והדסקה ברכר באונייה 'רוסלאן' לנמל יפו, ומשם יצאו ל"התנחל בהר" לדילְבּ שהפכה אחר כך לקבוצת קריית-ענבים.

אברהם, עזריה וחבריהם סיקלו, יישרו, חפרו בורות ונטעו עצים; וגם החליפו את שמם מ'ברכר' ל'קריתי'. את זכר אביהם, נתן, הנציחו בחורשת אורני ירושלים במדרון ההר מול בית הקברות. נתן נולד חמש-עשרה שנים לאחר מכן. בן יחידי בין עשר בנות-דוד. כך שמלבד היותו בן כיתתי, הוא היה גם בן דודי.

השנה אנחנו בני 77 שנים. חמישים שנים עברו ביעף. כולנו כבר קשישים. רק נתן נשאר בן 27 שנים.

תל-מונד

לנתן אחרי חמישים שנים

חגי פלג
קבוצה קטנה של ילדים היינו בני אותו גיל. יחד הלכנו לבית-הילדים, לגן, לבית-הספר ואחר כך לצבא.

מכל בני הכיתה דמותו של נתן הייתה הבולטת ביותר. אם שואלים אותי היום מה נשאר לי בזיכרון מהילדות המשותפת עם נתן, התשובה היא שגם היום אחרי חמישים שנים – מדֵי פעם צפה דמותו לנגד עיניי ואני חש כאילו הוא מלווה ומשגיח עליי כאח מסור.

ואם ארצה לרגע להתייחס למצבים מסוימים שהִשאירו בי זיכרונות נעימים מהימים ההם, אומנם רבים היו כאלה, אזכיר רק כמה מהם לדוגמה.

לרגלי ה'מזבח' הוריקה חורשה קטנה שקראו לה 'חורשת קריתי'. נתן, שידע את ייחוסה של החורשה לבני משפחתו, אִרגן בה בתקופת לימודינו בבית-הספר (בכיתה ג' או ד') קבוצה סודית של לוחמים. תנאי הקבלה לקבוצה חייב את המועמד להביא כלי נשק. בעבודה מאומצת בת כמה ימים הִתקנתי לי רובה 'רוגטקה' של אותם הימים, ולא היה מאושר ממני כאשר התקבלתי לקבוצה הסודית.

נתן היה תלמיד מצטיין, שקדן ומקורי בבית-הספר. יום אחד הוטל עלינו לכתוב חיבור מהתנסוּת אישית. ההוראה הייתה לצאת לטייל ביער, לשהות בו ולכתוב את הרשמים. בשיעור ציטט המורה, עמנואל שריד, מחיבורו של נתן: "בחוץ היה חמסין, והיה כל כך חם שכלב רץ אחרי חתול ושניהם הלכו לאט". עד היום בימי חמסין אני נזכר במשפט הזה.

במלחמת העצמאות נתן ואני היינו בני שלוש-עשרה, והוטל עלינו להעביר ציוד לביצור המִשלטים בסניטוריום וב'מזבח' על גבי פְּרָדות. יום אחד כשהִגענו ל'מזבח' נשמעו לפתע יריות מכיוון בִּקעת עמיר. שנינו רצנו לעמדה הקיצונית וראינו שם את אברהם ברסקי מנסה לירות במַגלָ"ד (34–MG) לעבר דמות שהתרחקה בריצה במורד. ברסקי התלבט בהפעלת המַקלע, ונתן בלי לשאול שאלות לקח ממנו במהירות את המגל"ד וירה כמה צרורות לכיוון הדמות שנעלמה.

לפני הצבא כשהִרגשנו שאנחנו מבוגרים ויודעים הכל, עדיין לא הוצאנו רישיונות נהיגה. לנתן היה אומץ ל'קחת בהשאלה' את הרכב של אפרים בן-חיים, ראש המועצה האזורית, ולצאת לנסיעות פראיות באזור להנאת החבר'ה. אני חייב להודות שהרבה יותר פחדתי מאשר נהניתי; אבל כזה היה נתן.

כשעבד בפלחה נהג להביא מהשטח אבטיחים, לאסוף את החבר'ה לדשא ולפצח את האבטיחים בלי סכינים וצלחות – העיקר לראות את החבר'ה נהנים.

אסיים בזיכרון העצוב מהעמידה שלי מול קברו הפתוח, כולי שטוף דמעות ובוכה בכי תמרורים שאינו ניתן לעצירה. למען האמת הייתה זו הפעם הראשונה והאחרונה שבכיתי מול קבר פתוח, כי מאז יבשו עיניי ומעולם לא חוויתית תחושת כאב כמו באותו היום.

היו אלה רק טִפטוּפי זיכרונות מהילדוּת המשותפת עם נתן.

יהי זִכרו ברוך.

קריית-ענבים
נתן – אהבתי הראשונה
שרה הלפמן-ארנסון
הגעתי לקריית-ענבים בהיותי בת שתים-עשרה וחצי עם שני אחיי הצעירים – מילָא הלפמן (11) וגדעון הלפמן (8), ללא ההורים. פסיה ואברהם קריתי אימצו את שלושתנו בביתם הקטנטן. נוצרה בינינו ידידוּת עמוקה. התאהבתי בנתן מעל הראש. זאת הייתה אהבה ראשונה. הייתי בת שתים-עשרה וחצי והוא היה בן שבע-עשרה. טיילנו לעין-רפא בשדות פרחי הבר. זאת הייתה אהבה נורא גדולה אבל לא עלה כלל על הדעת לעשות משהו.

המחנך הדגול עמנואל שריד מקריית-ענבים, שניהל את המוסד החינוכי המשותף לקריית-ענבים ולמעלה-החמישה, הגה את רעיון הקמת פינת חי לחברת הילדים. נתן בנה במו ידיו את פינת החי בשנת 1950 לערך, בהיותו בן 15 שנים, עוד לפני שהִגעתי לקבוצה. גידלנו שם חזירי ים (גיני פיגס) שאותם מכרנו בשנות ה'צֶנע' לבית-החולים 'הדסה' בירושלים לביצוע בדיקות היריון, עיזים ועוד. הטיפול בפינת החי הוטל על ילדי החוץ מהפנימייה ותמיד הייתה שם המון עבודה. בימי החורף שרר קור כלבים בהרי ירושלים. נתן היה קם לעבודה בפינת החי בחמש בבוקר, לפני ההליכה לבית-הספר, ואנחנו הצטרפנו אליו בחמש וחצי. לי זה היה נפלא. כל בוקר הייתי נפגשת עם נתן באינקובטור של החזירייה. הוא היה מביא לחם טרי מהמאפייה וקלה פרוסות עבות ממנו על תנור האינקובטור. אחר כך מרח שכבת חמאה עבה (אם הייתה) ושן של שום, שותינו תה שחור חריף. חליבת העיזים בידיים הייתה השעה הכי מאושרת שלי ביום, כי הייתי עם אהוב לבי שעה שלמה. עד היום פרוסת לחם טרי עם שן שום וחמאה נחשבת בעיניי למאכל תאווה, ובעלי אומר לי: "את עם זיכרונות אהבות הנעורים שלך..".

כעבור שנה עזבנו את קריית-ענבים, אבל המשכתי להגיע אל נתן. עם בוקר הוא היה לוקח אותי בטרקטור לשטחי הפלחה בנחל שׂורק באזור מסמיה ובקרבת הכור הגרעיני. כל היום ישבתי איתו בטרקטור. קיומו של חבר 'גדול' מקריית-ענבים היה הסוד הכי כמוּס. הקשר בינינו נמשך כשבע שנים (1952–1958) בעליות וירידות עד לגיוסי לצה"ל.

בחיי החברה הציבוריים נתן היה ראש ענק. בגיל צעיר מאוד הוא נבחר למרכז המשק. הוא ניחן בכּריזמה של שבעים אנשים ביחד והיה מנהיג טבעי מלידה. יחסיו עם כולם היו בסחבקייה ובטפיחות כתף. חייו היו בעשייה פעלתנית כל הזמן. הקשר איתי היה החלק של הנשמה שלו. הוא היה משורר בנשמתו. הוא כתב לי המון ושר לי שירים ("כשאבוא לגן חביבה / .."). הוא היה נורא רומנטי ועדין. במשך כל שנת האהבה שלנו הוא התאפק. ידעתי כל הזמן שיש לו חברות למשכב, אבל זה לא כל כך פגע בי – כי אני הייתי האהבה הגדולה שלו. לנתן היו הרבה מעריצות, ובשביל לשכב היו לו חברות אחרות: הרקדנית נורית כהן מרמת-יוחנן, חנה פרישר ניצולת שואה מ'עליית הנוער' ועוד. תמי כהנוביץ הייתה בת זוגו לאחר שנפרדנו.

נתן נהרג עשרה ימים לאחר נישואיי ובמשך שנים רבות סחבתי רגשי אשמה שמותו היה בגללי. שמרתי על קשר עם פסיה ודוּדה.
קיסריה

מסיפורי חבריו של נתן קריתי
רישום: ניר מן
ניצה חֵת (אשקלון): הוריי, חנה ויוסף קרני, היו שכנים של פסיה ואברהם, הוריו של נתן. הם גרו בבית חד-קומתי בן ארבעה חדרים, שבכל חדר התגוררה משפחה – ללא שירותים, ללא מטבח ובתנאי מגורים קשים. לימים הוסיפו לפסיה ואברהם חצי חדר למגורי הסבתא, פרל דיכטיאר. נתן היה מביא לאִמי סברס, שהיא מאוד אהבה.

עמיצוּר חֵת (אשקלון): בני משפחת קריתי קראו הרבה ספרים, ובכל יום הולדת הייתי מקבל מאברהם ספר במתנה. נתן היה מבוגר ממני בשנה ולמד במחזור אחד מעליי. לקריית-ענבים היו שטחי גידולי שדה ליד הכפר הערבי קוּבֵּיבָּה (כיום, מִתחם האנטנות ליד מושב נטעים), שבהם גידלו מספוא לרפת (אספסת, תלתן ועוד). בילדותנו לפני קוּם המדינה הייתה יוצאת מדֵי שבוע קבוצת פלחים בעגלה ושתי פְּרָדות לעיבוד שטחי הפלחה בקוּבֵּיבָּה. היציאה הייתה בבוקר יום ראשון לבית המגורים במושב בית-עובד, והשיבה לקריית-ענבים הייתה ביום שישי לפנות ערב. פעם פסקה, אִמו של נתן, סודרה לעבודה כאם הבית שבישלה לקבוצת הפלחים בבית-עובד, והיא צירפה את נתן ואותי אליה. היינו בני שמונה–תשע שנים וכל בוקר יצאנו עם הפלחים לעבודה וחזרנו עם רדת החשֵכה. השבוע הזה נחקק בזיכרוני כאחד מאירועי הילדוּת היקרים ללִבּי.
שמחה ולך (תל-אביב): נתן ואני היינו חברים בלב ונפש מבית הילדים, הגן, בית-הספר, חברת הילדים (קבוצת 'אייל'), השירות הצבאי והחיים במשק. באלבום התצלומים שלי יש עשרות תצלומים משותפים שלנו מפרקי חיינו השונים. כשהיינו בכיתה ז' פרצה מלחמת העצמאות. בשלב מסוים פינו אותנו לבתי הפאר הערביים בשכונת קטמון בירושלים, לאחר כיבושה. לאחר נפילת הרובע היהודי בעיר העתיקה הועברו יהודי הרובע לקטמון. בזמן ההפוגה הראשונה, ביוני 1948, הועברה כל חברת הילדים של קריית-ענבים והחברים המבוגרים לגימנסיה 'הרצליה' ברחוב הרצל בתל-אביב. מנהל הגימנסיה, ד"ר חיים בוגרשוב, פתח בפנינו את המוסד החינוכי שהתרוקן לחופשת הקיץ מוקדם מהרגיל מתלמידיו בגלל המלחמה. פרסנו שם מזרונים בכיתות לשינה. שהינו בגימנסיה כמה חודשים.

עמוס מַנדל (קריית-ענבים): הייתי צעיר מנתן בשנה ובמחזור אחד תחתיו בבית-הספר. בחברת הילדים שני המחזורים שלנו היו קבוצה משותפת ופרועה. נתן היה המנהיג הטבעי שלנו. הייתי מאוד קרוב אליו ומותו היכה אותנו במהלומה איומה.

תחיה אקסלרוד-אילני (תל-אביב): בשנת 1949 היינו בכיתה ח', ולאחר מלחמת העצמאות יצאנו לטיול שנתי שנמשך שבועיים לעמק ולגליל. לא היה קיבוץ ומושב שלא עלינו על האסם שלו לתצפית.

רותי קריתי-אמיר (תל-מונד): המחזור שלנו היה מקובץ מבני כמה מחזורים. בי"ב הלכנו ב-1953 לכיתה המקובצת ברמת-רחל, ששימשה גם מכינה לסמינר כלשהו (אולי זרוע של הסמינר למורים בגבעת-השלושה). מסלול הלימודים בתנועה הקיבוצית לא כלל את בחינות הבגרות. הביאו לנו את מיטב המורים. במחצית השנה הראשונה למדנו ברמת-רחל, ובמחצית השנייה עברנו לבית-ברל. עמנואל שריד, המחנך שלנו ומנהל בית-הספר בקריית-ענבים, חשב שמוטב כי שני המצטיינים, נתן קריתי ויערה פנחסי-שריד, ילמדו במסלול הכולל בחינות בגרות, שישמשו אותם בעתיד. שניהם היו מוכשרים מאוד, וראוי היה לדעתו שימשיכו ללמוד במערכת האקדמית. למדנו עם בני מעלה-החמישה. נתן לא הלך איתנו לכיתה המקובצת ועשה בגרות אקסטרנית בעצמו. הוא היה תלמיד מעולה ברמה הרבה יותר גבוהה מכולנו.

כשסיים את שירותו הצבאי הוא חזר למשק, וראה את עבודתו בפלחה כהרפתקה. זה היה נורא חלוצי בעיניו הפלחה. חבריו התחתנו בגיל צעיר, כשהיו בני 22–23 שנים, ואצלו עברו כמה בחורות נחמדות מאוד. 

אז לא נתנו לאף אחד לצאת ללמוד. לאחר מות אביו, אברהם קריתי, נתן נשאר הגבר במשפחה. הוא היה דמות מופת לחבריו ולבני המחזור.

שמחה ולך: התגייסתי עם נתן למחזור ח' ב-9 באוגוסט 1953 בבסיס הקליטה והמיון (הבקוּ"ם) בתל-השומר. לאחר התספורת ולבישת המדים הצטלמנו יחד, שלושת בני המחזור מקריית-ענבים – נתן, אורי בר ואני. גויסנו למסלול בן שבעה חודשים שכלל טירונות וקורס מ"כּים במשולב. מפקד הפלוגה שלנו היה המ"פ האגדי סעדיה (סוּפּפּוֹ) אלקיים, שכעבור שנה, ב-28 בפברואר 1955, נהרג בפעולת התגמול 'חץ שחור' בעזה.

לאחר קורס מ"כּים התפצלו דרכינו. נתן הושאר כמדריך בקורס מ"כּים בפלוגתו של צביקה לבנון, ואני המשכתי בגדוד ואחר כך הלכתי לקצונה. נתן היה אז סמל מחלקה בנתיב-הל"ה.
תחיה אקסלרוד-אילני: נתן קיבל זימון לקורס קצינים, אבל כשנפתח הקורס הוא חלה בדלקת ריאות ואושפז במשק. לאחר החלמתו נאמר לו שיצטרך לחכות לקורס הבא, והוא החליט לא לצאת לקצונה.
יעקב קסטר (בן חולדה) ויאיר לין (בן אפיקים): התגייסנו באוגוסט 1953 והשתייכנו למחזור ח' בנח"ל. נתן גויס במחזור של בני המשקים לנח"ל. התחלנו בבסיס האימונים הפיקודי של הנח"ל בבית-דַרַס, ואחר כך בגדוד הנח"ל המוצנח (גדוד 50) בחטיבת הצנחנים בפיקודו של מוטה גור. בסיס האימונים הפיקודי הועבר מבית-דרס ל'מחנה נתן' (ליד באר-שבע). נשארתי עם נתן להדריך שני קורסי מ"כּים של לוחמי החי"ר מחטיבות הצנחנים, גולני והנח"ל.
עמיצוּר חֵת: לפני השירות הצבאי וגם אחריו שובצנו למגורים בחדר משותף (בשנים ההן גרו שני צעירים בחדר אחד). לפני גיוסי נתן כבר היה סמל מחלקה (למעשה בתפקיד מ"מ) בנתיב-הל"ה. פעם באתי לבקר אותו וחזרנו לקריית-ענבים בטיול רגלי שנמשך יומיים. בלילה ישנו במקום כלשהו בדרך תחת כיפת השמיים.

התגייסתי לצה"ל שנה אחריו ושירתתי בצנחנים. שבתות רבות נשארתי בצבא, כך שברוב הזמן החדר עמד לרשות נתן. גרנו כשנתיים יחד, ופעמים רבות נאלצתי להסתלק מהחדר שלנו כשהוא הביא את חברותיו. זה היה מוסכם בינינו והייתי מבין לבד. הבנות נמשכו אל נתן והוא היה מחוזר ומבוקש כל הזמן. הוא היה מאוד חכם, מאוד יפה, מאוד מקובל, משכמו ומעלה מהבחינה הרוחנית וידע לדבר איתן.
עמוס מַנדל: בגיל צעיר מאוד פנו אל נתן שיצא ללימודי ריכוז משק, והוא נענה לאתגר. החברה בקריית-ענבים הייתה מאוד משקיסטית והעבודה הייתה במרכז ההוויה הקיבוצית. כל הגוורדיה הוותיקה הורכבה מחלוצי העלייה השלישית מרוסיה שהיו חדורי אידאולוגיה קשוחה. בשנות החמישים הם היו בני 40–45 שנים במיטב שנותיהם ואונם. לנהל אותם זה היה עסק מאוד לא פשוט לצעיר בן 25 שנים, אבל נתן נהנה מאמונם המלא. הוא היה צוציק, בעיניהם, אבל הוא היה הבוס הבלתי מעורער. בהיותו מרכז משק הוא אף פעם לא התנתק מעבודת הכפיים בענפים החקלאיים, ובמיוחד היה קשור לפלחה, לגידולי השדה ולמוסך. כך גם בעבודתו על הטרקטור בהידוק התחמיץ ביום האסון.

באסֵפות הקבוצה נתן דיבר והיה לו הרבה מה לומר. הוא הציג את עִנייניו המשקיים והחברתיים כהווייתם בלי כל האידאולוגיות מסביב. במרכז איחוד הקבוצות והקיבוצים נאם נתן בנושא דור ההמשך בתנועה הקיבוצית, ועורר הדים רבים בדבריו. הוא התריע מפני עזיבת בני הדור השני. לטענתו צעירי הקיבוץ אינם להוטים אחר האידאולוגיה הקיבוצית, והזהיר שאם יעמדו לרשותם אמצעים כספיים הם לא יהססו לעזוב את הקיבוץ. נתן היה אנטי מִמסדי למרות שהיה נטוע בלב-לִבו של המִמסד.
אילן אקסלרוד (קריית-ענבים): כשנתן נהרג הייתי ילד בן 12 שנים. פעם שיחקנו במתבן ברפת ובמהלך המשחק הִפלנו חבילות חציר. נתן תפס אותנו וקיבלתי ממנו בעיטה שלא אשכח כל חיי. נתן זכור כמי שהיה מחבק את החברות שלו במדרכות ברחבי המשק. זה היה מאוד לא מקובל אז, וכילדים התרשמנו מאוד מההתנהגות המשוחררת שלו.
אהרֹן גור-אריה (בית-זית): שנים רבות ריכזתי את ענף הפלחה בקריית-ענבים וקלטתי את נתן קריתי לעבודה בשנות נעוריו. כאשר סיים נתן את שירותו הצבאי הוא החליף אותי בריכוז הפלחה ולאחר מכן בריכוז המשק. נתן נהרג על כלי שאני בניתי, ולא פעם אני חושב שלולא בניתי כלי זה ייתכן ונתן היה כיום איתנו. אני זוכר אותו תמיד עם חיוך על השפתיים, מסור ועובד חרוץ, תמיד עם רעיונות לשיפורים ולשינויים.

כשהייתי מרכז משק בשנות החמישים נודע לי על טרקטור זחל מדגם אליס-צ'למרס 5HD ('אליס') שעומד למכירה בקבוצת גבע. רכשנו את ה'אליס' הישן לביצוע עבודות עפר במשק (יישור השטח למכון התערובת החדש, פריצת דרכים במטעים ובשטחי הקיבוץ). להוצאת הזבל מהרפתות המודרניות שלנו נאלצנו לשכור שופלדוזר מקבלן חיצוני, ועלתה מחשבה להרכיב על ה'אליס' שקנינו מגבע כף הידראולית שתופעל בבוכנות טלסקופיות. הִתקנו במסגרייה המקומית את הכלי, ובשנת 1959 הוא התחיל לעבוד ופתר את כל בעיות ההעמסה בענפי המשק. לצורך הרמת האגדים במכון התערובת החדש בנינו מגדל שהורכב על כף השופלדוזר. האסון שבו נהרג נתן קריתי נגרם כאשר הוא הפעיל את הטרקטור זחל הזה בהידוק הירק הקצור בבור התחמיץ. החיבור ההידראולי לבוכנה נקרע והזרועות צנחו בפתאומיות על נתן.
ניצה חֵת: בתחילת שנות השישים הִשלמתי את הכשרתי המקצועית לאחות מוסמכת, ומוניתי לאחראית המִרפאה בקריית-ענבים. ביום האסון שבו נהרג נתן, עלו חברים רבים לקברה של שולה בן-חיים, שנהרגה שבוע לפני כן בתאונת דרכים. בנעוריה היא הייתה חניכה בקבוצת עליית הנוער ולאחר מכן הקימה את ביתה בקיבוץ. היא הִניחה אחריה בעל ושלושה ילדים קטנים (נוגה, גיל והילה).
בור הסילו שבו עבד נתן היה בקרבת בית העלמין. לפנות ערב הוזעקתי מהמרפאה לבור התחמיץ. אמרו לי שנתן נפגע. לקחתי מעט ציוד רפואי ורצתי בכל כוחי בעלייה התלולה לבור התחמיץ. סביב הטרקטור התקבצו אנשים רבים שהובהלו מהאזכרה לשולה. מצאתי את נתן בתנוחת ישיבה על כסא הטרקטוריסט כשראשו נטוי לפנים וצווארו לכוּד מתחת לזרוע כף ההעמסה. גופו היה שלם לגמרי ולא ראיתי שום סימן לפגיעה חיצונית או לדם. התחלתי להנשימו ובאופן אינסטינקטיבי אמרתי: "מוכרחים לשחרר אותו, מוכרחים לשחרר". כמה חברים הרימו בידיהם את כף הטרקטור ועמוס מַנדל חילץ את ראשו של נתן שנלכד מתחת למוט ההרמה. המשכתי להנשים את נתן גם לאחר הורדתו מהטרקטור לשכבת התחמיץ. ביקשתי מעַמי-יַעַל אכּסלרוד, בן כיתתי, שיעזור לי בהנשמה מפה לפה, והוא החליף אותי. כשהרמתי את מבטי ראיתי שכל המשק עומד סביבנו בנשימה עצורה.
במהלך כל פעולות ההחיאה זכור לי שלא היה דופק. כל הזמן אמרתי לעצמי: "זה לא יכול להיות", אבל רציתי להאמין שאולי יש תקווה ויתחרש הנס המיוחל. הרופא, ד"ר אוטו ורבורג, היה כבד תנועה והגיע לאחר זמן רב. עם בואו הוא קבע את מותו, אבל המשכתי בניסיונות ההנשמה. גם באמבולנס, כשתמי כהנוביץ' חברתו הייתה לצִדו, המשכתי בהנשמה הנואשת עד לחדר המיון ב'הדסה'. עם הכנסתו למיון יצאו הרופאים עם הודעת הפטירה הסופית. הייתי אז צעירה מאוד, וככל הנראה נתן נהרג משבירת מִפרקת מיידית; אבל שנים רבות מאוד ליוותה אותי תחושת ההחמצה הנוראה.
עמיצוּר חֵת: לאחר שִחרורי מצה"ל הייתי מכונאי במוסך של המשק ונהג במשאית של הקיבוץ. ביום שנתן נהרג נסעתי לחיפה. לאחר האסון הוצאתי את טרקטור ה'אליס' מבור התחמיץ. הטרקטור עם הכף הכבדה היה מסורבל מאוד. כנראה שבמהלך הידוק התחמיץ, בנסיעות הלוך וחזור על הירק הקצור, התקרב נתן לקיר הבטון הנטוי של בור התחמיץ ומהחיכוך בקיר הוסטה שרשרת הזחל מהמסילה שלה לשִלדת הטרקטור. לאחר תיקון המעמיס המשכנו לעבוד בו הרבה שנים. 

תחיה אקסלרוד-אילני: חברתו השנייה של נתן הייתה תמי כהנוביץ-טָנָקָה שהגיעה עם אביה לקריית-ענבים לאחר התאבדות אִמהּ. תמי נחשבה לנערה היפה ביותר בתנועה הקיבוצית. היא השתתפה במשלחת ישראל לפסטיבל הנוער הסוציאליסטי שנערך בשנת 1957 במוסקווה. תמי הייתה חברתו של נתן כשנתיים עד מותו. לאחר שנתן נהרג היא הודיעה שהיא יורדת מהארץ ונוסעת לסבתא שלה באמריקה, וכך היה. היא ירדה לארה"ב ומאז לא שבה ארצה, אפילו לא לביקור. הקשר איתה ניתק סופית בשנת 1969. היא התחתנה עם גבר ממוצא יפני ונולדו להם בן ובת. הבן שלה שומר על קשר מסוים, רופף מאוד, עם ישראל וקריית-ענבים.

ברוח שמה של הדרמה "העצים מתים זקופים", נתן קריתי נהג לומר פעמים רבות: "חֲיֵה חיים סוערים, מוּת זקוף ושתהיה לך גוויה יפה".
גרשון ליסאי (יטבתה): נתן היה מנהיג מלידה. מנהיג טבעי. ידענו תמיד שהוא חכם ובחור משכמו ומעלה. הוא ויערה, בת כיתתו, קיבלו פעם ציון 105 במבחן במתמטיקה. הייתי בכיתה מתחתיו בקריית-ענבים, ושני המחזורים שלנו היו מגובשים יחד. נתן היה גם חכם, גם שובב בצעירותו וגם עם שתי רגליים על האדמה. בנעוריו הוא היה דוהר על פְּרָדות ברחבי המשק, חצי עירום, ולא הסתכל ימינה ושמאלה.

נתן השתתף בקרב שנערך בשניים בנובמבר 1955 לכיבוש מוצבי סבּחה שהמצרים הקימו במרחב ניצנה תוך הפרת הסכמי שביתת הנשק. הוא לחם כסמל מחלקה בפלוגת קורס המ"כים של הנח"ל בפיקוד המ"פ צביקה לבנון בגדוד 890 של הצנחנים בפיקוד אריק שרון. משימת הפלוגה הייתה לכבוש את אחד מארבעת המוצבים המצריים ולהשמיד עמדת תותחי נ"מ. לאחר הקרב הוא סיפר על התחרות שהתנהלה בין פלוגת הנח"ל לפלוגות הצנחנים וגולני.

בקובֵּיבּה היה לקריית-ענבים שטח פלחה של 80 דונם. אחרי מלחמת העצמאות קיבלו משקי ההר (קריית-ענבים, מעלה-החמישה, צובא, רמת-רחל) שטחים נרחבים בגודל של 3,000–4,000 דונם כל משק ליד קיבוץ רבדים. נתן ואורי בר עבדו עם אהרֹן גור-אריה בהרכבת כלים חקלאיים והשקיעו את נשמתם יום ולילה. כשנתן ניהל את העבודה הוא תמיד הסביר בסבלנות מה לעשות ואיך לעשות. הוא התמצא היטב בתחזוקה המכנית של הכלים ובעיבודי השדה. הוא היה מוכשר כמו שד וידע לתקן כל כלי שהתקלקל. פעם הוא החליט להחליף את מנוע הבנזין של טנדר הפלחה למנוע דיזל, כדי לשפר את מהירות הנסיעה שלו במעלה בּאבּ אל-וואד (באמצעות הוספת חצי מהלך בגיר). הוא התקין בטנדר מנוע מטרקטור 'פורדסון', ובמשך שנים רבות היה מיתמר מהארובה שלו עשן שחור בפיתולי העלייה התלולה של שער הגיא.

נתן ידע ליצור קשר עם אנשים ולדבר איתם. בתחנות הדלק ובקיוסקים כולם הכירו אותו וכיבדו אותו. מדריך הפלחה האזורי ממש אהב אותו.

פעם הייתה אסֵפת קיבוץ שבה נתן תקף את חבורת הוותיקים ונתן להם חזק על הראש. הוא טען שהקיבוץ לא מימש את הכוונות הרעיוניות, והִבדיל היטב בין האידאולוגיה של הקיבוץ למה שקורה בפועל במשק. המבוגרים, בהנהגת אפרים בן-חיים (מלחין השיר 'שדות שבעמק') לא נשארו חייבים והגיבו בחריפוּת לדבריו. לאחר שמוּנה לרכז המשק שינה נתן את סגנון ההתבטאות שלו ואת הטון בדו-שיח שניהל עם החברים הוותיקים. הוא מיתן את הקיצוניות ואת להט הנעורים בוויכוחיו.

בתפקיד רכז המשק נתן לא ישב במשרד אלא מילא את מקומם של עובדים חסרים שלא היה מי שיחליף אותם או פתר בעיות מכניות בעונה הבוערת. הוא עבד המון שעות וגם ניהל את המשק. נתן היה משהו מיוחד. לא לכל אחד עורכים אזכרה במלאת חמישים שנים למותו. חבריו אהבו והעריכו אותו, וזאת הייתה הזדמנות להיזכר בו ולדבר בשבחו.
יעקב רשף (תל-אביב): קשה לי מאוד לענות מדוע התעוררה היוזמה לערוך את האזכרה לנתן. זכורים לי חברים ואנשים שהיו משמעותיים בחיי, והזיכרונות הם לבדם נשארו מהם. אין לי הסבר יותר מעמיק. זה היה צורך פנימי. כל עוד הזיכרון שלי מתפקד, נתן חי בתודעתי כמו הוריי, בני משפחתי וחברים קרובים נוספים שהלכו לעולמם. הייתי קרוב לנתן בקריית-ענבים. כאדם צעיר לא פגשתי בקיבוץ אנשים שחולמים חלומות. נתן ראה את פני המציאות כהווייתה, לצד הזדהותו המלאה עם דרך החיים הקיבוצית. כמובן שהתקיימה בסתירה זו מורכבות שקשה ליישב אותה. גם חמישים שנים לאחר מותו עדיין מנקרת בתוכי השאלה בשעות קשות מה נתן היה אומר. תמיד מלווה אותי ההרגשה שמעניין מה נתן היה חושב על המצב בימינו.

הייתי צעיר מנתן בארבע שנים. לקראת שחרורו מצה"ל הוא סיפר בחברת הילדים על הקרב בניצנה. לאחר שהשתחרר מהצבא הוא הדריך אותנו. בבוקר שבת אחד הוא ואורי יואל לקחו את כיתות י'–י"א לטיול במערת התאומים, שנחשבה לאטרקציה (מערת אבשלום טרם נחשפה אז). יצאנו ברגל לצובא, משם להר הטייסים, רמת-רזיאל, נחל שׂורק, נס-הרים, חורשת אלונים במעיין עין-סוּפְלא שנחבא במערה ומשם למערת התאומים. ההליכה בין הזקיפים והנטיפים במערה על סף התהום הייתה מאוד מסוכנת. המשכנו לאחד המושבים שם חיכתה לנו המשאית של המשק וחזרנו. הוא התעניין מאוד בנעשה במשק הילדים.

כשפרצה פרשת לבון ב-1961 נתן היה בקורס רכזי משק במדרשת רופין והנהיג את צעירי המשק נגד הדחת לבון. קריית-ענבים הייתה שסועה בין שני מחנות – המייסדים תמכו בקיצוניות בדרישת בן-גוריון להדיח את לבון עם כמה יוצאים מהכלל (צבי ירון: "כל השנים אני שומע שהאויב הכי גרוע זה נאצר [נשיא מצרים]. פתאום עכשיו אומרים שלבון יותר גרוע מנאצר. אני לא מקבל את זה"). לעומת הוותיקים היה גרעין גורדוניסטי, שרובם היו יוצאי תנועת בוּסלייה מגליציה, שתמכו בלבון; וגם שם היו יוצאים מהכלל. ההתנגדות להדחת לבון נבעה בעיקר מהסלידה מהחבורה שהקיפה את בן-גוריון – פרס, דיין, אלמוגי וחבריהם – ולא מהתנגדות לבן-גוריון עצמו. קבוצת קריית-ענבים השתייכה לחבר הקבוצות והקיבוצים שזוהה עם מפא"י, והציבור הרחב נחלק בין שני המחנות.

באותה התקופה עבדתי בחטיבת בני האיחוד, ובטרמפ אקראי לגבעת-חיים איחוד סיפר ברוך אזניה שהוא לומד בקורס רכזי משק, ובוויכוח על פרשת לבון מישהו התנפל עליו והשתיק אותו. ישר חשדתי שמדובר בנתן, וכשנפגשנו שאלתי אותו על כך. הוא התפלא מאוד שהעניין נודע לי. לדבריו, בוויכוח בקורס הוא אמר לאזניה שלא יתבלבל ויחשוב שהוא נמצא במעברה (שבה אפשר למכור לעולים החדשים את הבלופים של מפא"י), ושיפסיק לבלבל את המוח. לאחר שחברים דיברו איתו הוא הודה בפניי שאולי הוא הרחיק לכת בהתקפות שלו.

נתן שש אלֵי עימות ובמידה מסוימת נהנה מההתנצחוּת עם סביבתו. הוא לא היסס להתכתש עם המִמסד ודחה בבוטות קלישאות, סִסמאות וסטריאוטיפים. תמיד העדיף שיציגו עובדות ויתמודדו עם המציאות כהווייתה, גם אם היא לא נוחה. הוא לא היה אדם מזויף שחי בניגוד להטפותיו. הוא התעמת עם לא מעט אנשים וזִלזל באנשים שמשמיעים את הדעות המצופות מהם. הייתה בו מודעוּת עצמית והכרת ערך עצמו. הוא ידע שהוא חכם, ויפה והתגאה במוצאו הקיבוצי.

שכבת הוותיקים הפנימו אורח חיים מאוד קשוח, ולא פעם הם התעלמו מהצרכים האנושיים הבסיסיים של חברי הקבוצה. נתן לא היה כזה. הוא ניחן ביושר פנימי ובחוש שיפוט מוסרי. את חוש ההומור שלו, את חוכמת החיים ואהבת הספר הוא ירש מאברהם אביו. מדֵי בוקר יצאה מכונית מהמשק עם חמישה–שישה חברים שעבדו ב'תנובה' ירושלים (יוסי בן-אברהם, מנהל 'תנובה' ירושלים, אברהם קריתי, יהודה גור-אריה, רחל פלאי, דוסיה דורנפלד).

בשנה לפני מותו, כשהיה רכז משק, הוא השתדל לא ללבות מתחים ולנטרל משקעי כעסים שלא לצורך. פעם מישהו מהוותיקים ניגש אליו אחרי האסֵפה ואמר לו: "נתן תגיד לי, על כל דבר צריך לעשות  קריטיקה (ביקורת)?". נתן הישיר אליו את מבטו החודר והשיב: "תגיד לי, השאלה שלך איננה קריטיקה?"...

נתן היה מאוד חכם וידע לשלוף אמירות מדויקות ולקלוע במילותיו בלי התחכמויות. הוא היה ביקורתי אבל מעולם לא שלל או ביטל אנשים. גם חוש ההומור שלו חיפה על יחסיו. היה לו כישרון לנטרל מִשקעים אישיים ולטהר את האווירה.

נתן דאג לכל מיני אנשים שחיו בשולי החברה. הוא עשה זאת בצניעוּת רבה ולא דיבר על כך. הוא גם לא דיבר אף פעם על יחסיו עם חברותיו. הוא שמר על דיסקרטיוּת אצילית ולא התרברב בכיבושיו.

נתן התעקש לא להתברגן. כשחבריו התחתנו והתחילו להקים את משפחותיהם הוא נשאר בחיי רווקות. הוא מעולם לא נשאב ללהיטוּת הרכושתנית ולעשייה לביתו. הריהוט הכי מודרני בחדרו הנזירי היה סלע שהביא מהנגב והִציב מתחת לחלון. לאחר מותו הועבר הסלע לקברו וברבות השנים נשבר שם.

נתן נהרג שבוע לאחר חתונת משה בייטנר, בן גילנו; ובאותו היום נהרגה הלולנית שולמית בן-חיים, אשתו של דן בן-חיים (שלימים התאבד, בנו של אפרים בן-חיים, הבר-פלוגתא של נתן). באזכרה ביום ה'שבעה' התכנסו חברים רבים בבית-העלמין. רפאל פוגלמן שהיה באזכרה הבחין שמשהו מוזר ולא כשורה בבור התחמיץ, הסמוך לבית העלמין. הוא שמע כאילו הטרקטור 'אליס' עובד אבל הוא לא ראה אותו נוסע הלוך וחזור בהידוק הירק. הוא ניגש מייד לבדוק מה קורה וגילה את נתן ללא רוח חיים.

מהדורת שבע בערב ב'קול ישראל' נפתחה בהודעה על מותו באסון. ההודעה הִפתיעה אותנו מאוד מפני שבתקופת תחנת הרדיו היחידה ששידרה רק מהדורות חדשות בודדות ביום (בלילה לא היו שידורים כלל), זה היה מאוד נדיר ולא מקובל.

באותה השנה, לאחר מותם של שולה בן-חיים ונתן קריתי נערך ליל סדר ללא הופעות וברוח נכאים. קראו את ההגדה לפסח ובחדר האוכל שרר שקט מעיק וכבד. אנשים כמעט ולא דיברו זה עם זה.
דברי נתן קריתי במרכז איחוד הקבוצות והקיבוצים

בתור דבר ראשון אני רוצה לגעת במהותו של הצורך של המשקים הצעירים, ולבקש מהחברים שידברו אחר כך שינסו להבהיר אותו יותר. אני פשוט לא הבינותי את הצורך הזה. נאמרו פה דברים בחום גדול, כמעט היסטרי, אבל הם היו מאוד לא ברורים. וכל אלה שדיברו ואמרו שהבנים לא רוצים [להישאר] בבית אלא רוצים לצאת וכו' – אני הייתי רוצה שיבהירו יותר את הצורך של המשקים הצעירים. אם הצורך הוא מספרי גרידא – נדע על מה אנחנו מדברים ונוכל להעביר את זה. אבל אני רוצה לדבר לאור העובדות במשק ותיק, כגון אצלנו.

אנשים היום לא רוצים לחיות בקבוצה. עליכם להבין זאת ואין צורך למצוא לזה כל מיני תאוריות מפוצצות. אנחנו צריכים פעם אחת להבין. אני חי במשק שיש בו בני נוער, ויש בו עולים חדשים – אנחנו צריכים פעם אחת להבין שהעולים החדשים לא רוצים לחיות איתנו. כל מי שרק יכול להסתדר בחוץ עוזב אותנו, וכל השלומיאלים נשארים איתנו. דבר נוסף להרגשת הקורבן. מי שמרגיש את עצמו כקורבן נשאר לחיות איתנו מתוך הכרח.

עכשיו לצרכים של בני הקבוצה. אני עכשיו שנתיים אחרי הצבא ואני אומר במפורש, חזרתי הביתה מלא לבטים ונשארתי בזה עד היום. לְמה מנסים חזי [דר, דגניה א'] והחטיבה [חטיבת בני האיחוד] לחנך אותנו? לדעתי, החיים היום בתל-אביב ובאפיקים הם שווים. אז למה לי לחיות באפיקים בזמן שאני יכול לחיות בתל-אביב? לדעתי, חייבים לחנך את הנוער היום. היום הנוער שלנו מקבל חינוך בלי סוף – אינני יודע אם זה טוב. ההורים שלנו אשר בנו את המשקים, הם לא קיבלו חינוך תנועתי – ובכל זאת הקימו תנועה. היום אין למה לחנך את תנועות הנוער, אז ברור שאין גם לְמה לחנך במשק הוותיק. אני במשק קם ב-6 בבוקר ועובד עד 7 בערב. זה יום עבודה קשה ואפור. אחרי גמר יום העבודה אין לי חשק לעשות דבר. לא לקרוא ולא לשמוע מוסיקה. במפעל הבנים המפורסם והגדול הלכו מאיתנו שלושה בודדים ומשפחה. הם חזרו למשק ולא השפיעו ולא חינכו איש מאיתנו. הם גם התרגלו לכך שהשִגרה זה כלל. אל נראה את ההיחלצוּת הזו כדבר חלוצי מיוחד במינו – זוהי בריחה מהשִגרה.

אין היום בן משק שלא יהיה מוכן ללכת לשנת שירות. אני אקח למשל את בנו של [יוסף] יזרעאלי [גידי יזרעאלי]. הוא יושב בעין-רדיאן [יטבתה], יש להם שם עודף אנשים, אינם עובדים קשה, ויחד עם זאת הם עושים מעשים גדולים. צריך להרגיל את הבנים שהמעשים הגדולים הם גם בבית ולא על-ידי זה שנוציא אותם למשקים צעירים הם יעשו את המעשים הגדולים. היום המצב במשקים הוא כזה, שבן שחוזר מהצבא אין לו חברה, אין לו מה לעשות במשק.

עכשיו לבעיות הכלליות של המשק. אנשים החיים במשק היום אין להם שום אידאולוגיה. אין בזה יותר חלוציות לחיות במשק. הנטייה היום בארץ היא לא לחיות בקיבוץ. לדעתי, 50% מאלה שחיים היום במשק שלי, חיים בתוכו מפני שנוח להם לחיות בו; מפני שהתרגלו לזה. לא יַראו לי היום אפילו 50% של הבנים אשר אם יציעו להם 100,000 ל"י, אם הם לא יעזבו את המשק.

הבנים חזרו למשק אחרי הצבא מכיוון שזה הבית שלהם. הם הורגלו לזה ולכן הם חזרו אליו. בכל זאת צריכים הרבה רצון ואומץ כדי לחיות במשק.

קיימת בעיית עזיבות במשק הוותיק כמו בצעיר. ישנם בנים שבביתם אין בית-ספר, הבנים לומדים ארבע שנים מחוץ לבית ואחר-כך שנתיים וחצי צבא, אחר-כך אתם רוצים להוסיף על זה עוד שנת שירות. הכל ביחד מסתכם ב-7 שנים מחוץ לבית. לדעתי, לא ייתכן דבר כזה שבן יהיה 7 שנים מחוץ לבית. גם אותם החברים אשר דיברו בעד ההצעה אמרו זאת בהסתייגוּת. הם אמרו אנחנו בעד הצעת המזכירות, אבל המשק שלנו לא יכול השנה להפריש את הבנים. אותם הבנים שירצו לצאת להיחלצוּת התנועה והמשקים הצעירים, הם יוכלו לעשות זאת בעצמם ואין צורך לקבל על כך החלטות מחייבות.

� 	פרוטוקול ישיבת המרכז הי"ח של איחוד הקבוצות והקיבוצים בנצר-סרני, ישיבה ג' (אחה"צ), 'שנת שירות תנועתי לבני הקבוצה', 28.2.1958, עמ' 60–62, חטיבה 18, מכל 4, תיק 1, ארכיון יד טבנקין.
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