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מהספר "חללי חטיבת הראל במלחמת העצמאות"
לזיכרו של יעקב מֶדוֶצקי שנפל בקרב בגבעת הרדאר ב- 1.6.1948

4.                                         אופן עריכת המחקר
4.1  מקורות עיקריים עליהם התבססה עבודת המחקר
4.1.3  מצבות החלל

מצבת החלל אינה בהכרח מקום מנוחתו של החלל
, ובמיוחד בקבר-אחים. לדוגמא: בקבר-אחים לחללי הרדאר שבהר הרצל קברו פעמיים. פעם ראשונה ב- 17.11.48 כאשר הרב גורן מצא שרידי חללים בשטח הירדני, ופעם שנייה ב- 28.3.68 כאשר ענף איתור נעדרים – "איתן" מצא שבעה חללים ברדאר וקברו אותם באותו קבר. החללים לא זוהו, אך קיימת מצבה לכל חלל וחשיבותה רבה למשפחה
.

4.1.6  האנדרטה בבית הקברות בקרית ענבים

בחדר הזיכרון שבאנדרטה הונצחו 402 חללים. מתוכם, שלושה חללים שנוספו מאוחר יותר: יהודה שרעבני שכתוב בכתב יד, מרדכי מיטלמן ואריה ולד ששמו כתוב באנגלית. כל חלל הונצח במסגרת. למרביתם תמונה, מקום ותאריך הולדת, נסיבות ומקום הנפילה. בתחתית התמונה תאור נפילת החלל. לחללים אחדים נרשם "נעדר"
, נתון נכון לעת הקמת האנדרטה בשנת 1951.
4.1.7  בית הקברות הצבאי בקרית ענבים

בבית הקברות הצבאי בקרית ענבים החלו לקבור את הלוחמים שנפלו בשבט תש"ח ינואר 1948. 

139 חללים שנפלו בתש"ח מונצחים במצבות, וארבעה מהם מונצחים בחלקה הצבאית שבשטח האזרחי של הקיבוץ. 126 הם חללי חטיבת הראל ו- 13 חללים אינם חללי החטיבה: דניאל בוקשטיין, שלמה בכר, ידידיה חבקין, רחמים יגן, שמואל מיכאלוב, עמיאל רוז'נסקי, שלמה רוטשטיין, יוסף ריטיגשטיין, צבי שוסטרמן, ידידיה שינבוים, לוי שפיגלמן, ישראל שפירא, יצחק שקלביץ – חללי חטיבת עציוני, חיל-האוויר ואחרים. 

6. ממצאים 
6.4  האנדרטה בבית הקברות בקרית ענבים
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במעלה הגבעה בבית הקברות הצבאי בקרית ענבים הוקמה אנדרטה בשנת 1951 ובצידה תיבה קולית המתארת את האנדרטה, חטיבת הראל וקרבותיה. האנדרטה תוכננה ע"י מנחם שמי, שבנו אהרון היה בין חללי "הראל". האנדרטה בנויה מאבן ירושלמית ובתוכה חדר זיכרון. הכניסה לחדר הזיכרון דרך דלת כבדה שפתוחה רק לאירועים. מעליה חקוק "בזכותם", ומשני צידי הפתח נחקקו חרב שזורה בענף זית. בראש האנדרטה "הראל" וסמל הפלמ"ח. על האנדרטה חקוק: "ללוחמי פלמ"ח הראל שחרפו נפשם למות למען ירושלים יהודה והנגב במלחמת שחרור ישראל". 

מעל היציאה מחדר הזיכרון סמל "הראל", וסמלי הגדודים: הרביעי – הפורצים, החמישי – שער הגיא, השישי – ירושלים, והעשירי – המשוריין.
ל- 23 חללים חסרה התמונה: אחויד לוי, בועז בן דוד, בנימין ברלה, הינריך ברקוביץ, דוד גוטמן, חיים דקסלר, עמוס הורביץ, אוסקר הולמן, יוסף וינשטין, שלמה זהר, אברהם טפר, ראובן לוי, אברהם פוט, ישראל פרב, חיים פרידמן, אברהם צימרמן, יוסף צרקוביץ, ראובן קוקר, שמואל קודר, בנימין שניד, חיים שנידרמן, חיים שניצר,  אברהם שנץ. 

7.                                           ניתוח ומסקנות
7.3 חללי "הראל" המונצחים במקומות שונים, ששמותיהם אינם מונצחים באתר "יזכור"
(השייכים לקריית ענבים)
דב ארליך מונצח ב"רשימת הנופלים – "הראל", שנכתבה בתאריך 2.7.48 על-ידי ה"מועצה", "מטה הראל", ו"מטה קרבי פלמ"ח". ברשימה: נקבר בקרית ענבים. אין מצבה בבית הקברות בקרית ענבים. ב"ספר האדום", חייל. והתהייה, האם הוא נרשם בטעות ואינו חלל למרות שכתוב מקום קבורתו, או שדב ארליך אינו מונצח. 

בועז/בעז בן-דוד מונצח ב"ספר הראל", נפל ב- 8.6.48 בדרך לירושלים, ונעדר. באנדרטה בקרית ענבים, נפל ב- 8.6.48 בדרך לירושלים, וחסרה תמונה. ב"ספר האדום", נעדר, בגדוד 5. לאחר תחקיר נוסף, בועז בן-דוד אותר – חי וקיים. ראיינתי אותו, ידע שמונצח כחלל ולא עשה דבר להסרת הנצחתו.

הינריך ברקוביץ מונצח באר"צ במספר 65 בכתובת ר' ג'ורג' אליוט 8.  ב"ספר הראל", ללא תמונה, נולד 1927 ונפל ב- 30.5.48 במשטרת לטרון, ונעדר. בהמשך, ב"איכה נפלו גיבורים" תאור הקרב והינריך נפל בתוך המשטרה. באנדרטה בקרית ענבים, מונצח ללא תמונה ונפל ב- 30.5.48 במשטרת לטרון. בספר הפלמ"ח, נפל ב- 30.5.48. ב"ספר האדום", הינריך ברקוביץ בן יצחק, ונעדר. לעומת זאת, מנשה ברקוביץ מונצח באר"צ במספר 66. ב"ספר הראל", נפל ב- 9.6.48 במשלט י"ד. בספר הפלמ"ח, נפל ב- 8.6.48. באתר הפלמ"ח, איחדו את שניהם בשם ברקוביץ היינריך מנשה, ששירת בגדוד החמישי ונפל בלטרון ב- 9.6.48. והתהייה, האם הינריך ברקוביץ הוא מנשה ברקוביץ, או שהינריך ברקוביץ אינו מונצח.

עמוס הורביץ מונצח באר"צ במספר 108 ללא כתובת. ב"ספר הראל", ללא תמונה ונפל ב- 15.7.48 בדרך לירושלים על רכס התותחים. באנדרטה בקרית ענבים, ללא תמונה ונפל ב- 15.7.48 בדרך לירושלים. ב"ספר האדום", מונצח כחלל ללא פרטים נוספים. והתהייה, האם הוא נרשם בטעות ואינו חלל, או שעמוס הורביץ אינו מונצח.

שמעון ליבוביץ/שמעון לובושיץ ככל הנראה אותו חלל. ב"ספר הראל" ובאנדרטה בקרית ענבים, נפלו ב- 8.6.48 בדרך לירושלים. ב"ספר האדום", ליבוביץ פצוע בגדוד 4. בספר "לטרון", אינם רשומים. והתהייה, האם הם נרשמו בטעות ואינם חללים, או ששמעון ליבוביץ/לובושיץ אינו/אינם מונצחים.

אחבוד לוי מונצח בשיבוש קל של שמו במקומות שונים. אחבוד לוי ב"ספר הראל", נפל ב- 31.3.48 בחולדה בשיירת גדוד 4 ונקבר בחולדה, חסרה תמונה וחסרים שמות ההורים. בהמשך, באייכה נפלו גיבורים – תאור הקרב ומצוין שנפלו 17 מאנשינו. באר"צ במספר 377, ללא כתובת. אחויד לוי באנדרטה בקרית ענבים, נפל ע"י חולדה בכ' אדר ב' ב- 31.3.48 והשתתף בקרבות על ירושלים. ארבוד לוי בלוח הזיכרון לחללי הגדוד הרביעי.  ב"ספר האדום", כל השמות אינם מונצחים. 

בטבלה ברשימותיי ישנם 17 חללים שנפלו בשיירת חולדה בתאריך 31.3.48 כפי שרשום ב"ספר הראל". מכאן, שאחבוד לוי לא מונצח. מצד שני, בבית הקברות בחולדה ישנה מצבה בשם יעקב לוי שנפל בכ' אדר ב' (31.3.48) בקרב על-יד חולדה. והתהייה, האם אחבוד לוי בשיבוש שמו הוא יעקב לוי או שאחבוד לוי אינו מונצח.

ראובן לוי מונצח באר"צ במספר 201 בכתובת ירושלים שכ' אחוה בית עוזרי. ב"ספר הראל", ללא תמונה, נולד 1926 ונפל ב- 9.6.48 על רכס התותחים במשלט י"ד. באנדרטה בקרית ענבים, ללא תמונה, נולד 1926 ונפל ב- 9.6.48 במשלט י"ד באזור לטרון. ב"ספר האדום", נעדר בגדוד 6. לאחר תחקיר נוסף, ראובן לי אותר – נפטר ב- 16.8.2015. בתו סיגל סיפרה שהמשפחה ידעה שהונצח בקרית ענבים אך חשבה שהורידו אותו מההנצחה.

שמואל קודר מונצח באנדרטה בקרית ענבים, נפל ב- 10.6.48 ללא פרטים נוספים. והתהייה, האם שובש שמו, הוא נרשם בטעות ואינו חלל, או ששמואל קודר אינו מונצח.

בנימין שנידר מונצח באר"צ במספר 366 בכתובת ירושלים ר' אגריפס (מזכרת משה ציון פדרו). ב"ספר הראל", ללא תמונה, נפל ב- 4.6.48 בפעולת מכבי במשלט י"ד ונקבר בשיח באדר. אינו מונצח באנדרטה בקרית ענבים וב"ספר האדום". בנימין שניד בן לינה וזאב, מונצח באנדרטה בקרת ענבים, ללא תמונה, נולד ב- 1919 ונפל ב- 4.6.48 בפעולת מכבי. ב"ספר האדום", אינו מונצח. והתהייה, האם בנימין שנידר הוא בנימין שניד ונרשם בטעות ואינו חלל למרות שכתוב מקום קבורתו, או שבנימין שנידר/שניד אינו מונצח.
חיים שניצר מונצח באר"צ במספר 365 בכתובת אבן יהודה קיבוץ להד. ב"ספר הראל", ללא תמונה, נפל ב- 29.6.48 בדרך בורמה לירושלים. באנדרטה בקרת ענבים, ללא תמונה, נפל ב- 29.6.48 בדרך לירושלים. ב"ספר האדום", חלל בגדוד 4. והתהייה, האם הוא נרשם בטעות ואינו חלל, או שחיים שניצר אינו מונצח.

אברהם שנץ מונצח באר"צ במספר 338 בכתובת חיפה ר' בן יהודה 3 אצל פינקוטיץ.  ב"ספר הראל", ללא תמונה, נפל ב- 18.4.48 באל קבאב ונקבר בחולדה. אין מצבה בשם שנץ בחולדה. באנדרטה בקרית ענבים, ללא תמונה, נפל ב- 4.5.48 ע"י לטרון. בספר "לטרון", נפל בשיירת "הראל" ב- 20.4.48. ב"ספר האדום", אינו מונצח. והתהייה, תאריכי נפילתו של שנץ שונים, והאם הוא נרשם בטעות ואינו חלל, או שאברהם שנץ אינו מונצח.

7.7 באנדרטה בבית הקברות בקרית ענבים לא הונצחו רבים מחללי חטיבת הראל. לעומתם, חללים שלא היו ב"הראל" הונצחו: חיים אליהו, דניאל בוקשטיין, דוד גוטמן, חיים בן דור, אריה זלזניק, אריה ישראלית, אורי פולק, אפרים קוטר, עמיאל רוז'נסקי, צבי שוסטרמן, יריב שינבוים. 

ישנם חללים שהונצחו פעמיים: חיים/מרדכי זילברשטיין, שמואל כהן, מנשה כהנא.

לא אותרו 8 חללים באתר "יזכור" שמונצחים באנדרטה: הינריך ברקוביץ, עמוס הורביץ, אחויד לוי, שמעון לובושיץ, שמואל קודר, בנימין שניד, חיים שניצר ואברהם שנץ. 

האינפורמציה שהייתה למקימי האנדרטה לגבי חללי חטיבת הראל הייתה מועטה (לא היה אינטרנט וכד') וכנראה התבססה על "ספר הראל", חברי פלמ"ח וכד'. לכן, יש באנדרטה טעויות. 

עם כל הטעויות באנדרטה, מטרת האנדרטה הושגה, כולל חדר הזיכרון. היא נותנת זיכרון לחללי "הראל" ומורשת לעתיד. 

שני חללים: בועז בן-דוד וראובן לוי אותרו. הונצחו בטעות (ראה סעיף 7.3 בעמ' 28 29).
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7.8  בבית הקברות הצבאי בקרית ענבים המצבה של יוסף ריטיגשטיין מ"עציוני" אינה במקומה הנכון וכתוב ש"נפל במילוי תפקידו". בספר "על אם הדרך, קרית ענבים במערכה" בעמ' 29 מתוך יומן מפקד האזור בתאריך 26.5.1948  נכתב: "היום ירשם כאחד הימים הקשים בקריתנו. הבוקר התחילה התקפה על הרדאר ותוך זמן קצר המגינים נסוגו. נהרגו שבעה, נפצעו רבים. ביניהם נהרג חברנו יוסף ריטיגשטיין". בעמ' 112 נכתב לזכרו של יוסף ריטיגשטיין: "בפרוץ המלחמה אף הוא אחז בנשק ועלה יחד עם חבריו, כדי להגן על הר הרדאר, שנכבש לא מכבר מידי הערבים. באותו בוקר, כאשר הלגיון כבש את הרדאר עם דמדומי השחר, יוסף לא היה  בין החוזרים. גופתו לא נמצאה ולא הובאה לקבר ישראל. בפינה אחת בבית הקברות שלנו הקדשנו לו מצבה אילמת. גם הוא הקריב את חייו בהיותו צעיר לימים (נפתלי ר)". בארכיון קרית ענבים בחוברת והגדת לבנך (ללא מספור) בדברי קישור לדליה טלמון כותבת מירה שפיגל: "באותו היום נפל גם יוסף ריטיגשטיין – חבר חדש, שזה לא מכבר עלה מאירופה לאחר השואה והצטרף לקרית ענבים. הוא נלחם על הרדאר ונשאר שם ועד היום לא נמצאה גופתו". "קריתית" במכתבה אלי מ- 15.1.2002: "בקרית ענבים מצויה אמנם מצבה, אך לא אדע שריטיגשטיין הובא לקבורה". לאחר קרב הרדאר הקיבוץ הנציח אותו במצבה. מפקד הרדאר המ"מ רוז'נסקי ושלושת מפקדי הכיתות: זיגלמן, שטאל ושטורמן נהרגו. המ"פ צבי צלנר והמג"ד מאיר זורע, כנראה שלא דאגו להנציחו ב"קבר אחים לחללי קרבות הרדאר" בהר הרצל בירושלים
. משנת 2011 פניתי בנושא מספר פעמים ליחידה להנצחת החייל: לכתוב במצבה "לזכר", לשנות מ"נפל בעת מילוי תפקידו" ל"נפל בקרב", ולהוסיף מצבה בקבר האחים לחללי הרדאר שבהר הרצל עם שמו של יוסף ריטיגשטיין. לאחרונה התקבלה תשובה: "למרות שהנסיבות של הנפילה ברורות, לא ניתן לשנות את החקיקה ללא פניית המשפחה". 

לא התקבלה תשובה לגבי מקום קבורתו.  
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ביוזמתי, תוקנה והוחלפה מצבתו של אהרן (ג'ימי) שמי (שמיט), 

לאהרן (ג'ימי) שמי (שמידט).
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ביוזמתי, תוקנה והוחלפה מצבתו של סנדר גרינברג מנפל

ב- ה' באלול לנפל ב- כ"ה באלול. 
נספח א.   תצלומי מצבות חללי "הראל" ואחרים, אשר שמם מונצח בספר זה.

(בספר, צילומי המצבות בבית הקברות בקרית ענבים השייכים למלחמת העצמאות)
                                                             יאיר מֶדוֶצקי
                                               הדקלים 63 פרדס חנה – כרכור

                                                 medvezky@zahav.net.il 
אשמח לקבל תגובתך ואם תדע תוספת, או שתכתוב משהו, אבקש לקבל.

נפגשתי עם מזכירת קרית ענבים לגבי יוסף ריטיגשטיין והסברתי את הנושא. הדגשתי, שהנצחת החייל לא מתייחסת אלי מאחר ואינני בן משפחתו של יוסף. ביקשתי שקרית ענבים תפנה להנצחת החייל ותיידע אותי. לא קיבלתי כל הודעה חוזרת.
נא העבר את הכתבה לארכיון קרית ענבים.
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� ראה בהמשך מקרה של יוסף ריטיגשטיין בעמוד 31 (סעיף 7.8).


� לאחר מלחמת ששת הימים טענה משפחת משולם, שבן המשפחה משה משולם (מוסקו) נהרג בגבעת הרדאר. לאחר דיון, הוספה מצבה לזכרו בקבר האחים לחללי הרדאר שבהר הרצל. 


� לדוגמא: חללי גבעת הרדאר שנשארו בשטח והובאו לקבורה מאוחר יותר, בתוכם אחי יענקלה.


� בו קברו שרידי חללים פעמיים, ב- 17.11.1948 וב- 28.3.1968, החללים לא זוהו.





